

# 切实将党的二十届四中全会精神融入高校课程思政教学

□罗朝蓉 赵玉田

党的二十届四中全会(以下简称“全会”)是在我国即将胜利完成“十四五”主要目标任务,进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次重要会议。全会取得了重大成果,具有重大意义。全会指出,学习好贯彻好全会精神是当前和今后一个时期全党全国的重大政治任务。学习贯彻全会精神,高校课程思政教学作用不可替代。如何将全会精神有机融入高校各学科课程思政教学?关键在教师,要发挥教师的积极性、主动性和创造性。如何发挥教师“关键”作用?教师要做到“三抓”,让全会精神自然而然融入教学过程与教学内容。

## 抓备课,有“备”才能有“融”

习近平总书记在全国上的重要讲话和全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》(以下简称《建议》)是确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展的纲领性内容,必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响。

育者先育己。将全会精神融入高校课程思政教学,教师加强备课是前提,教师要全面深入学习习近平总书记的重要讲话与《建议》内容,真正做到学深、学透、学活,做到全面掌握全会精神,深刻领会全会精神,让全会精神入脑入心。

集体备课是高校教师全面深入学习领会全会精神的主要途径,是切实将全会精神有机融入高校课程思政教学的重要环节。集体备课有利于发挥教师集体智慧,激发教师的创造性。通过教师集体备课,可以做到群策群力、研判学情、分析教学重点难点卡点,精心设计教学的内容与方法,增强教学内容的思想性、理论性、亲和力、针对性。

教学设计是备课的重要内容。教学设计要做到将全会精神联系实际,联系学生学习生活,在积极回应学生关切

中提升教学说服力、感召力。只有课前做足功夫,才能将全会精神充分融入高校课程思政教学。

## 抓要点,以五个“讲好”有机融入

全会精神内涵丰富,高校课程思政教学要以五个“讲好”为融入要点。

一是讲好“十四五”时期党和国家事业取得的重大成就。课程思政教学要善于运用五年来党和国家事业取得的重大成就数据与事实讲道理,要用数据与事实进行“十四五”前后比较、中外比较。如“十四五”时期,我国经济增量预计超35万亿元,每年对世界经济增长的贡献率保持在30%左右;打赢脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题,全面建成小康社会目标如期实现。

二是讲好“十五五”时期党和国家事业发展所处历史方位与重要地位。课程思政教学要运用大历史观,从实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断进步的历史过程的科学认识讲起,从“两个大局”维度讲清楚“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化,使学生认清我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变,真正认识到“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。

三是讲好“十五五”时期经济社会发展的指导思想。《建议》明确提出“十五五”时期经济社会发展的主要目标和战略任务,将有机融入课程思政教学,使学生更好地掌握“十五五”发展蓝图,激励新时代青年在中国式现代化建设中挺膺担当。

局,统筹国内国际两个大局,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,坚持稳中求进工作总基调,坚持以经济建设为中心,以推动高质量发展为主题,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以全面从严治党为根本保障,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。指导思想集中体现了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,是对“十五五”时期经济社会发展的科学指导和战略指引。高校教师要深刻领会其丰富内涵和核心要义,要把指导思想融入课程思政教学全过程。

四是讲好“十五五”时期我国经济社会发展必须遵循的重要原则——“六个坚持”。其中,坚持党的全面领导是根本保证,坚持人民至上是价值取向,坚持高质量发展是首要任务,坚持全面深化改革是根本动力,坚持有效市场和有为政府相结合是必然要求,坚持统筹发展和安全是根本保障。“六个坚持”重要原则构成了一个系统完整的科学体系,既是宝贵历史经验的总结,也是面向未来的行动指南,对“十五五”乃至更长一个时期我国经济社会发展具有重要指导意义。引导大学生深刻领会“六个坚持”重要原则,是将全会精神融入高校课程思政教学的重要着力点。

五是讲好《建议》提出的“十五五”时期经济社会发展的主要目标和战略任务,将有机融入课程思政教学,使学生更好地掌握“十五五”发展蓝图,激励新时代青年在中国式现代化建设中挺膺担当。

## 抓“融点”,让全会精神自然融入

高校教师在课程思政教学中要理论联系实际,选好“融点”,因材施教,因

课融入,通过紧密联系大学生思想、学习和生活实际,切实增强全会精神的融入实效,做到春风化雨、自然而然融入。

一是以“三联系”与“三贴近”促成“融点”。全会精神要真正融入课程思政教学内容,就要做到自然而然融入。因此,要选择与学生所学专业、学科充分联系的“融点”,要选择与学校或学生所在地方经济社会发展成就充分联系的“融点”,要选择与学生生活充分联系的“融点”。也就是说,将全会精神融入课程思政教学的“融点”要贴近学生生活实际、贴近学生专业内容、贴近新时代伟大成就。充分联系与温情贴近,会增强课程思政教学的温度、厚度和鲜活性。

二是通过激发学生学习主动性增加“融点”。将全会精神融入课程思政教学,要充分发挥学生学习主体作用,调动学生学习领会全会精神的积极性与主动性。如成立大学生全会精神学习小组、组建全会精神青春宣讲团队,构建大学生学习领会全会精神成果交流展示平台,通过课堂演讲、学习成果汇报、录制微电影微视频等方式,组织学生之间交流学习体会,教师及时点评激励,让全会精神走入学生内心,加强学生对全会精神的深刻理解,进而实现学思贯通、学以致用。

三是善用本土资源和校本资源赋能“融点”。将全会精神融入高校课程思政教学,关键要接地气,要连接本土与校本思政资源,让学生真切感受到全会精神就在身边,既可亲可感,又凝聚奋进力量、充盈前行动能。因此,要通过讲好新时代地方发展故事、学校发展故事,为全会精神融入课程思政教学赋能。把全会精神与地方发展、学校发展有机结合起来,打造一批学生看得见、摸得着、信得过的鲜活教学资源,引导学生深刻领悟党的创新理论的真理力量和实践伟力。

作者简介:罗朝蓉,韩山师范学院文学与新闻传播学院教师;赵玉田,韩山师范学院马克思主义学院院长、教授,广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员

党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出,提升中华文明传播力影响力。全面提升国际话语权,讲好中国故事,展现可信、可爱、可敬的中国形象。深化文明交流互鉴,广泛开展国际人文交流合作,鼓励更多文化企业和优秀文化产品走向世界。

最近,2025世界中文大会在北京举行,国家主席习近平给应邀参会的51个国家的61名青年汉学家复信,勉励他们当好融通中外文明的使者,为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。在当今世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴的战略全局的新时代背景下,无论外语抑或汉语,如何发挥自身优势赋能中华文化海外传播,从而不断提升中华文明传播力影响力,无疑是当下时代之间、中国之间。

如今,遍布全球160多个国家和地区的500多所孔子学院,正在发挥着传播中外语言文化、传递人类情感共识的重要桥梁纽带作用。在中华文化海外传播的文化场域与交流意境中,外语抑或汉语要原汁原味地扮演好中外“翻译者”和场景“转换器”角色,让博大精深的中华文化走向世界,让世界更愿意更期待了解中国。

在国际形势风云变幻、国内发展只争朝夕的新时代,广大外语和中文工作者,都要主动作为,积极担当连接中外、沟通世界的职责使命。社会主义先进文化的国际传播,要跨越制度、文化和语言的差异。要充分发挥新媒体技术功能,持续探索AI技术在文化传播领域的融合应用,以数智化、场景化、故事化、互动化手法不断创新交流方式,为中外经贸交往、文化交流等注入更多情感温度,全方位彰显社会主义先进文化的独特魅力和时代价值。

2025年,在外网拥有数千万粉丝的美国00后网红主播“甲亢哥”,以一场中国之行引爆国际互联网,引起了海内外社交媒体的广泛关注。作为一个不会中文的外国人,“甲亢哥”这趟跨越太平洋、穿越东西方文化差异和时空场域的现场直播之旅,通过独特的展现视角,不仅打破了西方媒体对东方大国的习惯性傲慢与偏见,还让全世界看到了当下真实、立体、全面而又充满活力的新时代中国。同时,“甲亢哥”的中国之行也让中国功夫、高新科技、先进文化、自然景观等走进了西方受众的视域,生动展示了开放包容、科技先进、文化厚重、和谐安全的美丽中国。正如中国驻美大使馆发文点赞:这位20岁的美国网红,正在用数字的方式弥合文化鸿沟,并为外国观众创造了解中国的新渠道。

## 提升中华海洋文化影响力

我国自古以来就是人类海洋文明发祥地之一。先秦时期“刻木为舟,刻木为楫”的古老实践,正是中华先民扬帆牧海的生动写照。中华民族在漫长的历史进程中,创造了悠久而璀璨的海洋文化。如海上丝绸之路,萌芽于商周,发展于春秋战国,形成于秦汉,兴盛于唐宋,转变于明清,是迄今为止我国已知最为古老的海上航线。尤其是1405年至1433年期间,明代郑和历经28年开展了人类历史上规模空前的七下西洋伟大壮举,时间跨度之久、船队规模之大、远洋航程之长、影响范围之广都是史无前例,折射出当时我国航海技术、造船技术与海洋实践活动都达到了世界航海事业的高峰,同时也向世人充分演绎了中华海洋文化和平性、开拓性、包容性、开放性的精神特质。

世界上有海水的地方就有华人华侨,但是中华海洋文化天生没有侵略扩张的基因,而是蕴涵着和平包容、睦邻友好、合作共赢的丰厚中国元素,和平性正是中华海洋文化与西方海洋文化的根本差异。21世纪是海洋世纪,当今世界各国高度聚焦海洋,海洋文化是国家文化软实力的重要组成部分。

新时代光大中华海洋文化,必须牢牢把握共建“一带一路”机遇,跨越山海、跨越国界。外语翻译或推介要进一步夯实优化中华海洋文化内容供给,持续创新中华海洋文化文本翻译表达,不断充盈中华海洋文化的呈现方式,从而提升中华海洋文化国际传播效能,为世界各国共同构建海洋命运共同体贡献中国力量。

(作者系广州航海学院外国语学院教师)

# 以银龄教师之智筑县中振兴之基

□杨倩 练有扬

党的二十届四中全会明确提出,

## 县中振兴:夯实乡村振兴的教育根基

县中兴,则乡村兴;县中强,则人才旺。2025年9月,教育部等六部门公布《县域普通高中振兴行动计划》,针对县域普通高中教育高质量发展的推进工作,作出系统且全面的设计与部署。近年来,广东将县中振兴纳入“百千万工程”和教育高质量发展体系。广东县中发展财政性投入逐年增加,近三年累计投入340亿元。3年来,全省新增公办县中13所,扩充公办学位6.5万个,教师队伍结构持续优化,办学条件实现历史性改善。

在这一进程中,银龄教师成为关键变量。广东创新性地将其纳入县中师资补充体系,招募退休名校长、名教师担任教学指导或管理顾问,快速提升学校教学质量和管理水平。他们带来的不仅是课堂上的金点子,更是管理上的新思路,为县中注入可持续发展的软实力。

县中振兴的本质,是让农村孩子在家门口就能享受到优质高中教育。这不仅关乎个体命运,更关系到城乡融合与共同富裕的大局。银龄教师以其深厚的教育积淀和无私奉献精神,成为连接优质资源与基层需求的重要桥梁,助力县中成为孕育希望的沃土。

## 融合创新:银龄教师赋能县中的广东实践

一是名师工作室引领模式。广东省支持银龄教师在援授县搭建名师工作室,依托其学科权威与实践经验,通过听课评课、公开课、主题研讨、专题讲座等形式,系统提升工作室成员教学与教研能力,实现个体优势向团队优势转

化、优质经验在地化传承。作为该计划重点实施地区,湛江2022年以来已招募300多人次银龄教师支援县域教育,吴川、雷州等地银龄教师以工作室模式传帮带,推动学科组教学方法革新,助力县中教师教学业绩与课题研究突破,显著提升县域学科教学整体水平。

二是师徒结对精准培养模式。针对县中青年教师占比高、经验不足的特点,推行“青蓝结对”机制。银龄教师不仅指导教学设计与课堂组织,更在师德师风、职业认同上言传身教。这种传帮带关系超越了单纯的技术指导,成为青年教师专业发展的精神引领。接受过银龄教师指导的青年教师,教学能力评估得分显著高于未接受指导的群体,职业倦怠感得到有效缓解,三年留任率保持在较高水平。

三是管理顾问参与治校模式。广东省选拔一批曾担任过重点中学校长、副校长的银龄教师,到县中担任管理顾问或挂副校长,将先进办学理念和管理经验植入县中。这些银龄管理者帮助县中完善内部治理结构,建立科学的教师评价体系,优化课程设置和教学管理流程。这种模式下,银龄教师的价值从教学层面向治理层面延伸,实现了更深层次的帮扶。

四是线上线下混合教研模式。依托省级教育资源平台,银龄教师可以突破时空限制,为多个县中提供同步教研服务。通过线上听课评课、远程集体备课、网络名师课堂等形式,银龄教师的影响力呈几何级数放大。这种模式既解决了银龄教师年龄较大不宜长期奔波的实际困难,又最大限度地发挥了其专业价值。

## 深化路径:破解瓶颈构建长效机制

在广东,银龄教师行动计划在助

力县中振兴中已初见成效,但仍面临多重挑战,亟须以系统思维推动制度完善与生态优化。首要问题在于供需结构性错配,招募多依赖个体自愿,缺乏对县中学科需求的动态研判,导致部分学科过剩而紧缺领域无人问津。破解之道在于整合全省银龄教师资源库,建立精准匹配机制,并扩大招募半径,吸引全国乃至海外粤籍优秀退休教师回流支教。其次,保障机制尚不健全,一些学校对银龄教师管理松散、职责不清,难以发挥其专业价值。应明确岗位标准,将其工作成效纳入县中振兴考核体系,并在医疗、住宿、交通等方面提供人性化支持,确保银龄教师安心从教。长远来看,须从制度、文化、技术三方面协同发力。

应制定相关条例,明确银龄教师的权利义务、待遇保障等核心问题,为计划实施提供坚实保障;弘扬教育家精神,宣传先进典型,提升银龄教师的职业荣誉感;同时运用人工智能与大数据,建设智能管理平台和虚拟教研室,实现全流程数字化管理与沉浸式教研互动,创造更广阔的教育可能性。

教育兴则国家兴,教育强则国家强。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,县中振兴承载着亿万农村家庭的希望,银龄教师行动计划汇聚着广大退休教育工作者的智慧。广东作为改革开放的排头兵、先行地、实验区,有责任也有能力在银龄教师赋能县中振兴方面探索更多的经验,为推进中国式现代化筑牢教育根基、贡献坚实人才支撑。

作者简介:杨倩,岭南师范学院教师教育学院讲师;练有扬,岭南师范学院教师教育学院党总支书记

基金项目:湛江市哲学社会科学规划项目“银龄教师”助力湛江乡镇‘三所学校’教师队伍高质量建设的路径研究”(ZJ25QN14);岭南师范学院“学习贯彻党的二十届四中全会精神”专题揭榜挂帅项目

# 外语赋能中华文化国际传播的四维向度

□黄叶青

颗闪亮的红星,不仅照耀着中国的大西北,而且必将照耀全中国、照耀全世界。这是当时用英文讲好中国共产党的故事、讲好中国故事的成功范例。

当前,《习近平谈治国理政》(第一卷至第五卷)是新时代做好中国之路、中国之治、中国之理国际传播的鲜活素材,要积极开展多种外国语的翻译出版、宣介阐述和全球推广,以便国际社会更便捷更深入地认知中国共产党、中华民族和新时代中国。

## 彰显社会主义先进文化

社会主义先进文化萃取了中华优秀传统文化和革命文化的核心精髓,是中华文化在当代中国的最新发展和生动呈现,更是中华文化与时俱进的成果结晶与积淀升华。“没有先进文化的积极引领,没有人民精神世界的极大丰富,没有民族精神力量的不断增强,一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。”

在国际形势风云变幻、国内发展只争朝夕的新时代,广大外语和中文工作者,都要主动作为,积极担当连接中外、沟通世界的职责使命。社会主义先进文化的国际传播,要跨越制度、文化和语言的差异。要充分发挥新媒体技术功能,持续探索AI技术在文化传播领域的融合应用,以数智化、场景化、故事化、互动化手法不断创新交流方式,为中外经贸交往、文化交流等注入更多情感温度,全方位彰显社会主义先进文化的独特魅力和时代价值。

2025年,在外网拥有数千万粉丝的美国00后网红主播“甲亢哥”,以一场中国之行引爆国际互联网,引起了海内外社交媒体的广泛关注。作为一个不会中文的外国人,“甲亢哥”这趟跨越太平洋、穿越东西方文化差异和时空场域的现场直播之旅,通过独特的展现视角,不仅打破了西方媒体对东方大国的习惯性傲慢与偏见,还让全世界看到了当下真实、立体、全面而又充满活力的新时代中国。同时,“甲亢哥”的中国之行也让中国功夫、高新科技、先进文化、自然景观等走进了西方受众的视域,生动展示了开放包容、科技先进、文化厚重、和谐安全的美丽中国。正如中国驻美大使馆发文点赞:这位20岁的美国网红,正在用数字的方式弥合文化鸿沟,并为外国观众创造了解中国的新渠道。

## 弘扬革命文化

革命文化是我们党领导人民在革命、建设与改革中创造的,是中华文化的最重要组成部分。以中国共产党伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,如井冈山精神、长征精神、延安精神、抗战精神、西柏坡精神、抗美援朝精神等在国内可谓家喻户晓。新时代,必须全面激活革命文化的思想引领力、精神凝聚力、价值感召力和国际影响力,不仅要在国内创新发展革命文化,而且要在国际上传播好宣讲好中国共产党的故事、中华民族的故事、中国的故事。

早在延安时期,美国著名记者埃德加·斯诺不畏艰险,克服重重困难,在当时的陕甘宁边区实地采访4个月,最后撰写了著名的报告文学《红星照耀中国》(《Red Star Over China》),对中国共产党、中国红军及其领袖都作了十分客观、真实的报道宣传,有效扩大了中国革命在国际上的积极影响。作为第一个采访红色中国的西方新闻记者,埃德加·斯诺用自己的所见所闻所感向全世界宣告:中国共产党及其领导的革命事业犹如一

新时代光大中华海洋文化,必须牢牢把握共建“一带一路”机遇,跨越山海、跨越国界。外语翻译或推介要进一步夯实优化中华海洋文化内容供给,持续创新中华海洋文化文本翻译表达,不断充盈中华海洋文化的呈现方式,从而提升中华海洋文化国际传播效能,为世界各国共同构建海洋命运共同体贡献中国力量。

(作者系广州航海学院外国语学院教师)